



◎心海华章

古风依旧在 繁华今胜昔

——石家庄正定游感

□刘树人

她坐落在中国广袤版图中华北平原的腹地，有着悠长的历史，淳朴的乡民祖辈在这方沃土辛勤劳作。她就是河北省石家庄市正定县。

约20年前，我在省委党校学习期间，因对正定源远流长的历史沿革、文物遗存、风土人情、乡俗民风非常感兴趣，闲暇之时，常去咫尺之遥的正定县城寻古访幽，凭吊古迹，寻根溯源，感怀往事。也因工作缘故，我多次到正定参加活动、考察调研。

如今，旧地重游，我寻找那千百年风霜的印痕，仔细搜索残存脑海中那城墙的轮廓，依稀辨认着曾熟悉的街巷胡同，一座似曾相识却又陌生的正定古城令我耳目一新，刮目相看。

2018年，正定被评为中国幸福百强县第九名。前十名中，北方仅此一个。近些年，正定在国内火出了圈，知名度、关注度家喻户晓。网络点击率、IP影响力声名远播。天下熙熙皆为古来，天下攘攘皆为城往。登雄伟城墙，眺望城景，俯瞰街巷，可见人头攒动，摩肩接踵的游客在景点和街巷荡漾。好一派歌舞升平，盛世中华景象，一个现代版的《清明上河图》向世人昭示着正定的繁荣和活力。

千百年来，古城是正定人的精神家园，是正定人对生活的希望和寄托。游正定，解读正定，从天翻地覆的巨大变化中可以看到，正定把中国传统文文化创造性转化、创新性发展的胆略，将文化优势转化为发展优势的魄力。

千年古郡迸发新活力

国家5A级旅游景区目前共有318个，其中有十数个古城镇。中国有59处世界文化和自然遗产，其中文化遗产40项中有两处古城，分别是平遥古城和丽江古城。它们独特的自然风光、厚重的文化底蕴、优质的服务令人赞赏。以我的游览阅历，正定的古城文化、悠久历史、文物遗存毫不逊色，且精品颇多。

正定被誉为“古建艺术宝库”，“九楼四塔八大寺，二十四座金牌坊”为人称道，10处国保、5处省保令人震撼。正定的文物资源、历史遗存、文物密集度实属罕见，我光顾过国内十大名塔，其中大理三塔，太原、泉州双塔，塔塔有亮点，而正定一座城有四座古塔（凌霄塔、须弥塔、华塔、澄灵塔），这在国内绝无仅有。而华塔那特殊造型、精湛工艺为中国佛塔中之孤例。千年古刹隆兴寺的“六最”，处处是国内孤品。

正定的灵魂在古城，古城的核心在历史文化，历史文化的载体在文物和历史遗存，重塑古城风貌、赓续古城文脉，让古城文物修旧如旧，让文化资源活起来、火起来，正定给出了令人钦佩的答卷。

正定县一直坚持文化兴县、旅游兴县，以古城保护理念和高度的



古城正定。本报记者 梁子栋 摄

责任心，积极实施古城保护规划、治理、管理、推介，让古城得以守住厚重的历史，守护珍贵文物，重现人间烟火气。

进入21世纪，随着全球化和城市化深入推进，古城也面临着现代化的挑战。教育、医疗、就业、居住、养老、商业结构、消费模式等社会结构的改变，它关系到古城的生存和发展，但也赋予古城转型和创新的机遇。

我看到，正定县遵循客观规律，坚守正确的古城保护理念，把保护放在第一位，把千年历史的古城作为传承中华优秀传统文化的有形载体，让正定历史风貌和现代时尚气息交融，将古老韵味与现代生活融为一体，重塑古城神韵，这一举措功在当代、利在千秋。

再游正定，我登上斑驳陆离的城墙，仿佛看到常山赵子龙凛然正气、雪甲银枪、策马扬鞭、为故乡正定守门立户、扬名立万。

我在曲径通幽的小巷里踽踽独行，那错落有致、鳞次栉比的青砖黛瓦，仿佛正诉说着正定的古往今来、千古兴衰。

我徜徉于隆兴寺、开元寺、广惠寺等景点之中，凝视着古代工匠那独具匠心、鬼斧神工的经典作品，不由得肃然起敬。

正定，这座充满着爱与沧桑的古城，承载着许多诗情画意，让人流连忘返，不虚此行。

细微之处彰显为民情怀

百姓命题，干部答卷。在正定，百姓的需求就是课题，干部的职能就是答卷。这是到过正定的人的共识。

游览正定，我看到细微之处的管理，听到最多的就是赞扬。临街的党政机关拆墙透亮，内部停车场等设施向

公众免费开放，大部分景点免费，登城免费、停车免费、公厕免费。停车场、口袋公园、公厕合理地布局在古城的角落，遍布街巷的便利店、民宿、宾馆、饭店，极大地方便了群众和游客的需求。

正定那纤尘不染的街道，流光溢彩的夜景，令人垂涎欲滴的小吃，幸福感满满的本地人，令人赞叹和羡慕。

游正定，几件事让我印象颇深。乍到正定，适逢大雨过后，在我休息宾馆旁侧，两个老者正拿着簸箕把马路低洼处积水淘至桶里，然后抬下水道倒掉，看积水量，工作量不小。我询问得知，两人非环卫工人，也非自己的门前，只因有碍市容、有碍行人或车辆通行而自发的行为，我为之动容。

再游正定，我登上斑驳陆离的城墙，仿佛看到常山赵子龙凛然正气、雪甲银枪、策马扬鞭、为故乡正定守门立户、扬名立万。

我在曲径通幽的小巷里踽踽独行，那错落有致、鳞次栉比的青砖黛瓦，仿佛正诉说着正定的古往今来、千古兴衰。

我徜徉于隆兴寺、开元寺、广惠寺等景点之中，凝视着古代工匠那独具匠心、鬼斧神工的经典作品，不由得肃然起敬。

正定，这座充满着爱与沧桑的古城，承载着许多诗情画意，让人流连忘返，不虚此行。

锚定目标共绘美好未来

正定古城火爆出圈，并创下了旅游业的“正定模式”。正定怎样再百尺竿头更进一步？

对标世界文化遗产条件为申遗做功课。平遥申遗最突出的文化价值是：中国保存最完整的古县城、明清时期繁华的古县城、众多高品位的历史文物的荟萃之地。平遥有三宝：古城墙、镇国寺、双林寺。丽江申遗成功主要

是：历史悠久、布局科学合理、建筑风格独特、人与自然和谐、文化内涵丰富。正定的硬实力已经有底蕴。而正定在挖掘古城文化内涵，提升旅游产业品位，涵养古城文化生态等方面再下功夫，力争对申遗。

品牌效应。品牌是一种全新的经营指导思想，强势品牌是核心竞争优势的基础。品牌是一种文化，它倡导的价值观、审美观、消费观使得消费者对其有很高的依赖度。“首都”北京、“红都”瑞金、“转折之城”遵义、“革命圣地”延安、“诗城”奉节、“鬼城”丰都等，都是响彻中华大地的品牌。正定的品牌是什么？怎样叫响？这是正定面对的课题。

尽快打造5A级景区，可大大提高正定在国内旅游界的地位和层次。目前，河北省有12个5A级景区，其中也有一座古城。对标国内相似度高的景区，我个人认为正定超过很多景区，可整城申报5A级景区，也可以单独景区申报5A级景区。

在“古”字上做足文章，让古城充满古香古色。《清明上河图》所展示的繁华热闹的市井景象，各种各样的市民活动，集市上络绎不绝的小贩，坐落在街道两旁的酒楼、茶铺等，它是城市、乡村、建筑、生活、人类活动的精华，演绎的是繁华的、政治经济文化都达到顶峰的大宋。正定旅游可继续在“古”字上做文章。

古城的修旧如旧不仅仅是外在的、直观的、古老的建筑，原汁原味的文物，雄伟的城墙等，要注重那些能反映复古的形式，如酒店的招幌、茶肆的招旗、商店的匾额，要有古的特色，称呼有酒店、酒舍、酒家、酒肆、茶馆、客栈等。仿古复古是一门学问，“古”是广义，需要在很多地方挖掘开发，如到贵州西江千户苗寨，看苗家人的装束，更要看苗族千年延续的民族风俗习惯和内涵，这也是正定之所需。

◎四季如歌

处暑满地黄

□赵仕华

“处，止也，暑气至此而止矣。”古书如是解释处暑，寥寥数字，便描绘了季节更迭的清晰轮廓。

在民间，处暑的习俗与农民的辛勤劳作紧密相连。在南方，此时正是中稻即将成熟的季节；而北方，则开始准备播种秋小麦。农耕文化中，每一个节气都承载着特定的农事活动，它们如同一幅幅生动的画卷，描绘了农民与自然和谐共生的美好景象。

“处暑满地黄，家家修廪仓。”这句谚语不仅是对处暑时节大地一片金黄的直观描绘，更是对农民们辛勤劳作后收获满满、满心欢喜的生动写照。它传达了农民对自然的敬畏，以及对未来生活的美好憧憬。在处暑这个时节，无论是南方的稻田还是北方的麦田，都洋溢着丰收的喜悦和对未来的希望。

处暑的降临，并非仅仅意味着丰收的欢歌，它更深刻地彰显了自然界的铁律与秩序。此刻，野鸭振翅掠过天际，空气中弥漫着果实成熟的诱人芬芳。无数辛勤耕耘的汗水，在这节气的沐浴下，悄然化作了沉甸甸的希望与收获。“春种一粒粟，秋收万颗子”，这句古诗恰如其分地诠释了这份付出与回报的哲理。

处暑，恰似人生旅途中一个温馨小站，它温柔地提醒我们驻足，去细细品味时光的缓缓流淌，深刻感悟沿途的每一处风景。

“残云收夏暑，新雨带秋凉。”这难道不就是处暑时节赋予我们的独特诗意吗？正值这丰收的季节，让我们怀揣感恩之心，欣然迎接每一次生命的蜕变与更新，细心聆听每一个季节独有的歌唱。

调色板

□白卫民

旭日初升，大地的宣纸缓缓铺展，父亲支起岁月的调色框，将抡起锄头的身影定格田野中央。

夕阳把天空染红，古铜色的脊梁闪着亮光，阡陌之上留下串串印行。

父亲紧握光阴的画笔，饱蘸汗水调和的颜料，为大地不停地调绘色彩，翠绿、金黄、火红。

周而复始，直至有一天，把自己原本乌黑的发丝也调绘成了一片雪霜。

处暑之韵

□张宏宇

袅袅凉风轻拂过夏的余温，静听那秋声，在枝头轻舞，如细语呢喃，穿越时光的缝隙。

晨曦的光芒，被秋意缓缓拉长，温婉地铺展，绘出温柔的笔触，这光，垂挂在屋檐与树梢。

田野间，稻浪翻滚。

农人，是行走的渡船，在金黄的海洋中扬帆航行。

今秋，他们将渡过这片金色的海洋，每一粒稻谷，都是他们信念的见证，岁月悠悠，处暑为媒，连接着夏的热烈与秋的宁静。

当风帆终于靠岸，静听秋声，凉爽的风，吹动着丰收的季节，如诗如画，如梦如幻。

秋的伏笔

□吴昆

初秋的阳光柔和且明亮，透过树叶洒下细碎金芒，风里带着丝丝清爽，那是秋在轻声吟唱。

果园中飘来阵阵甜香，红彤彤的苹果挂满枝头，石榴如宝石般晶莹闪亮，收获的喜悦在心中荡漾。

池塘里的荷花仍在绽放，却已有了秋的浅浅淡妆，荷叶微微泛黄不再张扬，宁静中蕴藏着新的希望。

桂花绽放星星点点，黄芳弥漫在大街小巷。

人们微笑着迎接秋光，美好的生活充满向往。

风吹的时候

□王吴军

我的脚步太快，风吹的时候，正好，我已经走过了黄昏，错过了月上柳梢头，和那一句千古吟唱的人约黄昏后。

身边是夜幕，我坐在路边的大树下，顺便，在一首宋词的意境里歇一歇脚。

就是在我刚刚走过的黄昏，在风吹柳丝的旖旎里，成就了一段佳话。

让岁月美丽了起来，忧伤了起来。

此刻，风在夜色里吹拂，树下坐着我，沉默无言，风会随时远去，我也随时可以走进一段故事，或者写下下一个传奇，在其中驻足。

◎心香一瓣

寻找秋天

□赵鑫雅

日好风光。

那就去秋吧！“一抹粉黛入秋色，如烟似雾引客来。”西山脚下的乱粉黛草，和着轻柔的秋风，舞得正欢。绿叶为底，嫩粉色的花穗如烟似雾，一团团、一簇簇随风摇曳，演绎出一幕浪漫的秋日序章，如梦似幻。

去滹沱河湿地漫步，看“天澹云低何处雁，一行飞下荻花中”。荻花是秋天的使者，它身形纤细柔弱，如娇嫩的少女，却挥舞着锋利的“长剑”执着地戍守着整个秋天，由淡转灰黄，终至洁白似雪，它以坚韧的生命力续写着无限的希望。斜阳夕照，荻花三五成群簇拥在溪流边，白茫茫、黄灿灿，风落荻花轻吟唱，直摇得夕阳也醉倒在和煦的秋色里。

顺流而下，沿景观路一路东行，高耸的冀之光塔挺拔入云，俯瞰着片片花海，各色的格桑花绚烂饱满，一簇簇狼尾草金黄灿烂，森森的叶子绿黄参半。满眼望去，红橙黄绿，层林尽染，绵延无边，装点了多彩的秋天。

金秋时节，赵县万顷梨园果挂满枝头，咬上一口，汁水四溢，满口飘香。“七月十五枣红圈，八月十五枣落杆。”此时赞皇梨园里的大枣虽尚未红透，但沉甸甸的果子早已缀满了枝头，静待几场秋雨的滋养，“绿色宝石”便可摇身变成圆润饱满的“红色玛瑙”。还有果仁饱满的平山核桃、皮薄流心的元氏大红袍柿子……满园是果香，遍地是丰收，处处是希望。

风吹，叶落，又一年。静待秋分至，把光阴对折，一半是人间烟火，一半是世外云天，我置身大地中央，化作一缕动人秋光。

◎乡村情韵

去你的村庄走走

□夏学军

品味，或是端着饭碗来到门口的葡萄架下，一边沐浴着清凉的夜风，一边欣赏着高悬的明月，该是多么惬意的事情啊。

褪去华丽的衣裳，换上一双舒适的布鞋，去乡村漫步吧。眺望田野，呼吸乡间的清新空气，青山隐隐，白云悠悠，心情也随之悠然，即刻就能将心中繁杂的烦恼一吐为净。

旅行便是且行且停，在村子里小住两日，亲身感受早睡早起的生活节奏。向村里的老人询问远近处那座山的名字，石子路边开满小花，感受一下纯自然的原生态。我拿出手机拍照，顺便查了一下花的名字。

那座山，也许今生再无机会相见，那些花在脚边绽放，我与它们注定只有一面之缘，我只是想让它们在我的记忆中更加深刻。

曾经，村庄是许多人急于逃离的地方，然而，随着年岁的增长，时光的沉淀，村庄不知不觉成为我们灵魂的栖息之所，静谧而富饶。可惜，再也回不去了，我们便只能在你、他的村庄里，徘徊逗留。

有失必有得。如今的我，能听懂风的声音，也能对花展颜微笑。或许在某个瞬间，我会突然走进你的家门，我们会坐在院子里，看小猫和小狗相互嬉戏，感受微风吹过果树的沙沙声。也许，我们还可以一同采摘成熟的水果，品尝那份清甜，让那清新的味道在口中萦绕。

傍晚，我们可以一同漫步在田间小道上，听你讲述辛勤劳动的故事，畅谈对生活的梦想和期望。

玉米晾晒在地上，散养的鸡也已列队归家，村民们各自端着碗，随意坐在自家门口，沐浴在夕阳和晚风中。

这样的生活趣图，简单中充满诗意。

燕趙風

武顏輝 题